
Egyház nevében , a zsolozsma lit urgiájával. Szorgalmazták a napi eucharisztia
illő ünneplését s az imát Máriával. S hogy milyen csodálattal adózott a Szent
Szúznek az Arsi Plébános, eláruljá k saját szaval: . Feléle irányul legrégibb von­
zalmam ." S bizaimát a következő mondat: " Elég, hacsak feléje fordu lunk, 'i

meghallgattatást nyerü nk."
Gondolok még a rendszeres lelkigyakorlatokra, amik or lelkünkbe hatol

lsten lelke, hogy "megvizsgáljon bennünke t" , és seg Itsen felismerni pontosan
hivatásunk lényegét.

Természet es, hogy imánkba be kell épülnie mindannak az ember i sz ép­
ségnek s mindannak az emberi nyomorúságnak, amivel szolg álatunkban na­
ponta találkozunk. Minden táplálh atja imánkat, feltéve, ha mindezt az Úrhoz
vezetjü k vissza és az ő dicsőségére cselekedjük.

Hall ható és hihető evang elizálás

Összes papi elkötelezettségünk új jelentőséget kap ennek a lelkiségnek
a fényében :
- A cö libátus: jele annak , hogy kor látlanul rendelke zésére állu nk Krisztusnak

és az embereknek;
Igazi szegénység : részesedés a szegény Krisztus életében és a szegénye k
sorsában, ahogy erről P. Chevri er példája is tanús kod ik;
Enged elmess ég : valóra vált ja szolgálatunkat az Egyházban ;

- Az egész életre szükség es aszkézis , kezdve a napi feladatok betöltésétől ;

A felmerülő megpróbáltatások elfogadása, ső t önkén tes szeretetből vállalt
önmegtagadások felajánlása a ránkbizottakért. Az Ars i Plébános tanúskodott
az Úr szava mellett : "Vannak ördögök, amelyeket csak böjttel és imádság­
gal lehet kiúzni."
De, mondhatjátok, hol találunk erót mind ehhez? Kétségtelen, nem kaptunk

felmentést az alól, hogy bátrak legyünk. De az iga édes és a teher könnyú, ha
bátorságunk a hit re támaszkodik, és ar ra a bizalomra, hogy az Úr nem hagyja
el azoka t, akik reá bízzák magukat: " Isten nagyobb a szivün knél " (1Jn 3,20).

Mind ezek fejéb en örömre bukkanunk : az Arsi Plébános kiaszott arca rnln­
dig ragyogni látszot t.

II . JÁNOS PÁL BESZ~DE A SZENTS~GI KONGREGÁCiÓ TAGJAIHOZ

1.

A Szentatya üdv ö zlő és e li sme rő szavakkal rámutatott arra, hogy a hívök a szerit­
ségek által . t ltokzatos és valóságos módon egyesülnek a szenvedö és megdlcsöült
Krtsztussal" (lG 7). A szentségek teszik lehetövé, hogy .az életnek szinte mlnden
eseménye megszentelt legyen. mégpedig annak az Isteni kegyelemnek a hatására.
amely Krisztus szenvedésének, halálának és feltámadásának húsvéti misztériumából
árad" (SC 61).
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2.

A Kongregáció tel jes ülése - mondolI a a pápa - a bűnbánat, az egyházi
rend és a házasság néhány i dőszerű kérdésével fogla lkozott. A húsvéti i dő

azonban, amelyben éppen most élünk (1986. április 17.) figyelmünket az isten i
irgalom szentségére irányitja. Hiszen az Úr Jézus éppen fölt ámadása napján
adta Egyházának a kiengeszte lőd és szentségét, a nagysze rű aj ándékot. A
negyed ik Evangélium szerzője ezt így beszéli el: Még a hétnek szombatot kö­
vető első napján Jézus elj ött az utolsó vacsora termébe, ahol a tanítványok
együtt voltak. Rájuk lehelt és így szólt : "Vegyétek a Szentle lke!. Akinek meg­
bocsát játok bűneit, az bocsánatot nyer, s akin ek megtartjátok, az bűnben ma­
rad" (vö. Jn 20,19-23).

Az Egyház féltett kincse az Úrnak ez az ajándé ka. Hálával fogad ja Jézus
szeretetének megható bizonyságát. Tudatában van annak, hogy köteles ezt a
kincset gondosan védelmezni. Megeshe t ugyanis, hogy egyesek - bár jószán­
dékkal, mégis bizonyos rövid látással - e szentség néhány jellegzetessége
ellen fog lalnak állást, a lelkek súlyos kárára.

3.

Nem tagadható, hogy az utóbbi i d őben az Egyház sora ín belül bizonyos
tájékozatlans ág jelei mutatkoz tak. A lelki pásztor i munkába Itt is, ott is olyan
gyakorlati kezdeményez éseket vezettek be, melyek - úgy tűnik - nincsenek
összhangban az igaz taní tással. Ellenkeznek az Egyházi Törvénykönyv norm ál­
val is. A Törvénykönyv éppen napjai nkban ezt a tanít ást újból megerősltette .

A Kongregáció tel jes ülése két pontnál időzött hosszabban: ml az e lső

gyónás alkalmas i dőpon t ja, és az általános feloldozás kérdése.

Gyermekek elsó gyónása

A nyája érdekeit szívén viselő pásztor figyeimé t nem kerü lheti el egy ­
alapvető igazságokkal kapcsolatos - tény. Észre kell ugyanis vennie, hogy a
bűnbánat szentségének valódi természetét sokan nem értékelik. Nevezetesen
nem látják meg kellőképpen , hogy ez a szentség mennyi öröm forrása, és ha­
tása mennyire fölszabaditó. Hiszen benne a feltámadt Krisztus győzel mes sze­
retete jut kifejezésre.

Mintha hiábavaló lett volna egy komoly, mind a részegyházak, mind az
egyetemes Egyház szintjé n történt erőfesz í tés a katekézis ter ület én. Elsősor­

ban a " K i eng eszte lődés és bűnbánat " aposto li buzd ítására és a nyomában
kibontakozó nagy lelkipásztor i mozgalomra gondolok. Az a h ívő , aki jó l fő l ké­

szülve járu l a bűnbocsánat szentségéhez, nem az ő t e lí télő Igazságossággal
találkozik, hanem a neki megbocsátó szeréte ttel. E tapasztalat révén Krisztus
szeretetének meleg fényénél tanulhatj a meg, hogy jobban fel ismerje saját gyön­
geségeit, temperame ntumának hiányosságait és hibáinak bonyo !ult összef üggé­
seit. Ugyanakkor teljesen alaptal an a félelem, hogy ennek a tel lsmeréan ek
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következménye bén!tó kielégületlenség vagy lelki megrázkódtatás lenn e. Hi­
szen a bűnét bánó h ívő éppen abban a cselekményben, amelybe n bű nösségé­

vel szemb esül, éli meg új ra a találkozást Ura türelmes és e rőt adó irgalmas­
ságával.

Ez az igazság. I:szre kell tehát vennünk, milyen nagy seg ftséget jelent a
gyermekek számára is enne k a szentségne k jól alkalmazott kiszolgáltatása :
fokozatosan és harmonikusan növeli bennük az önis meretet, az önfegyelme­
zést , és azt a készséget , hogy elfogadják magukat saját korl átalkkal. Elfogadják
anélkül, hogy velük tehet etl enül mega lkudnának.

Itt vetődhet fel az a kérdés, melyik az az élet kor, melyben az ember már
képes halálos bűnt elkövetn i. Mindjárt megjegyezzük : nem vol na szabad el­
fele jteni, hogy az a töre kvés, mely ezt az időpontot túlsá gosan késő re teszi,
túlzott bizalmatlanságot árul el a gyermek jócselekedet re való képessége iránt.
Ettől függetlenül : az erkölc si rossznak még az alacsonyabb fokozata i is je len­
tősek. Fontosságuk még in kább megm utat kozik , ha a fokozatoka t az emberi
és keresztényi növekedés pedagóg iai távlataiba n vesszük fontolóra.

4.

Mindenesetre el kell ismernünk, hogya papokból hiányozhat az a felk é­
szültség, mely a gyermekek igazán jó gyó ntatásához szükséges. Meg kell tehát
kívánn i, hogyapapnövendékek nek tel je sen föltárják e szentsé g sokrétű való­
ságát. De az is fon tos , hogy jól meg ism erjék az emb eri életkorok lélektanát.
Akkor majd nem fosztjuk meg a fej lődés különb öz ö szakaszait járó gyermeke­
ket a kegyelem misztér iumához való helyes közeledéstől. Márpedig tudjuk :
ebben a misztériumban az a Jézus fej ti ki tevékenységét, aki egykor sürg ette :
"Hagyjátok csak a gyermekeket, hadd jö jjen ek hozzám" (Mt 19,14).

Ez okból hasznos lenne gondoskodni arról, hogya pap növendékek kapja­
nak kiképzést e pedagógrai kérdésben. De az is igen megfelelő lenne, ha a
lelkekért válla lt felelősség ter hét hordozó papok számára is gondoskodnának
tanfolyamok szervezéséről, ismereteik korsze rűsítése végett. A sajátos cél ez
lenne: hasznosítsuk a lé lekt an és neveléstan igazi eredményeit, hogy egyre
jobban alkalmazkodhassunk a növekedésben levő embe r érte lmi fe lfogóképes­
ségéhez és fogékonyságához. Enne k gyümölcse lehetne egy olyan katekézis,
mely a lényeget pon tosan t ü k röző tanítást nyújtana b űnr ő l és megbocsátásról.
Nem is anny ira azon nyargal na, mennyiben súlyos egy bűn , hanem arra biz­
tatna , hogy válaszoljunk nagylelkűen Isteni Barátunk határta lan szeretetére.

Az általános feloldozás
5.

A másod ik kérdés, amellyel fog la lkoznom kell , az általá nos felo ldozás
ügye. Bizonyos esetekben több megtérőnek lehet adni általános formáb an
felo ldozást, megelőző egyén i gyónás nélkül. Erre nézve az Egyházi Törvény­
könyv pontos útmutatással szolgál (961-963 k.). A " Ki engeszte lődés és bűn-
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bánat" apostoli buzditás 33. pont ja ugyanezt hangsú lyozza. Szomorúan kell
megállapítan i, hogy sok helyi egyházban ezen a ponton mégis tapasztalhatók
visszaélések.

A témával kapcsolatban kötelességemnek tartom , hogy újr a hangsúlyozzam :
A szentség ünneplésének ez a formája "kivételes jellegú , ezért önkényesen
nem választható, ellenkezőleg: sajátos rendszab álynak van alávetve " (Kiengesz­
telés és búnbánat, 32.). E rendszabály normái közismertek: az Egyház nem
szándékoz ik változtatni rajtuk, mivelhogy húséges Mestere és Ura akara tához.

A püspökök feladata : megfele lő kateké zisekkel gondoskodjanak arról , hogy
a hivők körében ne támadjon zavar amiatt , mert nem tudják megkülönböztetni
az általános és az egyéni fölo ldozást. Ez utóbb ira egyéb ként az előbbi után
is szükség van ("alkalom adt án mielőbb " , CIC 963. k.), tehát - amennyiben
valakinek súlyos búne van, függetlenül a kapo tt általános feloldozástól - sze­
mélyes felo ldozást kell kérnie.

Szükséges elmélyiten i a kateketikai munkát - kivált a felnőttek érde kében
- olyan célzattal, hogy a hívek megértsék: milyen érvek igazolják a búnök
személyes meggyónását az Egyház szolgájának, még akkor is, ha valaki törté­
netesen már részesült álta lános felo ldozásb an.

Mindenesetre, amikor erról beszélünk, fon tos lenne rávezetni a hiveket
annak fölismerésére, hogy itt nemcsak kötelességről van szó, hanem valód i
jogról is. A személyes gyónás ugyanis valóban tükrözi azt a személyes viszonyt,
melyet a Jó Pásztor ki akar alak itani minden báránykájával. Hiszen személy
szar int ismeri őket , sót - Szent János Evangéliumának szép kifejezése szer int
- " nevükön szólítja" (vö. Jn 10,3.14). A hívó a búnbocsánat szolgáj ával foly­
tatott egyéni beszélgetésével gyakorolja azt a jogát, hogy valam iképpen sze­
mélyesen találkozzék a megfeszített Kr isztussal, aki őt meghallgatja, aki gyöt­
rődik vele és megbocsát neki. Igen, találkozik Krfsztussal, s ő személyesen is
megmondja neki, amit az Evangéli umban olvashatun k: .Bűneld bocs ánatot
nyertek ; menj , de többé ne vétkezzél" (vö. Mk 2,5; Jn 8,11). Amikor az Egyház
ilyen formában hangsúlyozza a szentség i fegyelemnek ezt a szempontját, alap­
jában véve az egyén jogát védelm ezi. Jogát, hogy legyen az, ami: önálló sze­
mélyiség, aki nem vegyül het el a tömeg névtel enségében. Jogát, hogy ne le­
gyen a közösséggel behelyettesíthető, bármennyire gyümölcsöző és j e l en tős

legyen ls reá nézve a közösség támogatása.
Jól teszik tehát a püspöki karok, ha erre a tárgyra nyomatékos szavakkal

vissza-visszatérnek. Fejtsék ki világosan, melyek a "súlyos szükségnek" (961,
k.) az Egyházi Törvénykönyv által világosan meghatározott esetei. Kizárólag
ezek teszik törvényesen megengedetté az általános feloldozást. A püspöki ka­
rok szívósan töreked jenek arra is, hogya rájuk bizott részegyház lelkipásztor i
gyakorlatát ezekhez az irányelvekhez igazitsák.

Tisztel endő Testvérek, úgy érzem, hogy kötelességem volt ezeket elmondanom .
Szándékom mindezzel, hogy meeerös ítsem és támogassam az Egyház élet ére nézve
olyan Jelentős munkásságotoka t.
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